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Nachylenie

Temat: 25

Analiza III zasady dynamiki. Tarcie.

1. III zasada dynamiki, zwana zasadą akcji i reakcji, dotyczy wzajemnego oddziaływania dwóch ciał (względnie układów ciał). Brzmi ona następująco:

Jeżeli ciało A działa na ciało B siłą 

, to ciało B działa na ciało A siłą 

 równą, co do wartości, lecz przeciwnie zwróconą:
(1) 


2. Siły występujące w równaniu (1) pojawiają się równocześnie, toteż nie można powiedzieć, która z nich jest siłą akcji, a która siłą reakcji, co widać wyraźnie np. w przypadku przyciągania grawitacyjnego dwóch ciał. Czasem jednak odróżnia się siłę pierwotną - siłę akcji i siłę wtórną - siłę reakcji, np. w przypadku ciała spoczywającego na podstawie. Nacisk na podstawę traktuje się jako siłę akcji, a oddziaływanie podstawy jako siłę reakcji.

3. Należy podkreślić, że występujące parami siły wzajemnego oddziaływania (akcji i reakcji) są zawsze przyłożone do dwóch różnych ciał (rys. 1) i ich działania nie znoszą się, w przeciwnym, bowiem wypadku (rys. 2) w ogóle nie byłby możliwy ruch ciała.

Rys. 1 ( Siły akcji i reakcji.




      Rys. 2 ( Siły równoważące się.




4. Tarcie. Siła pojawiająca się na styku dwóch powierzchni trących, zwrócona przeciwnie do siły zmierzającej do wzajemnego przesunięcia się ciał, nosi nazwę siły tarcia. Poniżej przedstawiono najbardziej ogólną klasyfikację sił tarcia:

                                                                                 Siła tarcia 

 (T = f(N)


              Siła tarcia statycznego



Siła tarcia kinetycznego


                                                                                    Tarcie toczne 
Tarcie suwne

Zadania:

1. Samochód porusza się z szybkością 45
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. Znajdź drogę hamowania samochodu, jeśli przy pomocy hamulców można wytworzyć siłę hamującą równą 
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 ciężaru samochodu. Czas reakcji kierowcy samochodu równy jest 0,7[s].

2. O jaki odcinek odchyli się kula o masie 6[g] pod wpływem wiejącego z boku wiatru, wytwarzającego siłę 0,012[N], jeśli szybkość początkowa kuli równa się 600
[image: image3.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

s

m

, a odległość, jaką ma do przebycia kula równa się 300[m]? Kąt pomiędzy kierunkiem wiatru i linią strzału wynosi 900. Załóż, że prędkość kuli na całej drodze jest stała.

3. Ciężarki o masach m1 = 220[g] i m2 = 270[g] zawieszono na nieważkiej nici na bloku nieruchomym. Znajdź przyspieszenie ciężarków. Tarcie zaniedbaj.

Sprawdź, czy potrafisz nr 22

62. Wpływ prędkości początkowej na ruch ciała pod działaniem takiej samej siły. Na ciało o masie m = 0,5[kg], które porusza się wzdłuż osi x, zaczęła w chwili t = 0 działać siła
[image: image4.wmf]F

r

o kierunku zgodnym z osią x. Zakładamy, że jest jedyną siłą, działającą na to ciało. Wykres współrzędnej Fx siły w zależności od czasu pokazano na rysunku. Współrzędna (,miara) prędkości początkowej ciała vx(0) = vx = 1
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a) Odpowiedz na pytanie, jakim ruchem poruszało się ciało w kolejnych przedziałach czasu: (0, 2s), (2s, 4s), (4s, 5s), (5s, 8s), (8s, 9s) (9s, 10s).

b) Korzystając z interpretacji fizycznej pola powierzchni figur, zawartych między wykresem Fx(t) a osią t, oblicz współrzędne prędkości chwilowych vx tego ciała po każdej sekundzie ruchu. Wpisz obliczone wartości vx do tabeli:

	t[s]
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	vx
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c) Narysuj możliwie starannie wykres vx(t). Zaznacz na rysunku odcinki prostoliniowe.

d) Przyjmij, że początkowe położenie ciała wynosiło x0 = 0. Korzystając z interpretacji fizycznej pola powierzchni figur, zawartych między wykresem vx(t) a osią t, oszacuj położenia ciała po każdej, kolejnej sekundzie przez zliczanie liczby „kratek” odpowiednich pól. Oszacowane (z dokładnością do 0,5[m]) wartości x wpisz do tabeli:

	t[s]
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	x[m]
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


e) Korzystając z wyników uzyskanych w punkcie d) oszacuj (z dokładnością do 0,5[m]) drogi przebyte przez ciało w jednej, dwóch, trzech itd. sekundach ruchu i wpisz wartości do tabeli.

	t[s]
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	s[m]
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


f) Naszkicuj wykresy x(t) i s(t). Odpowiedz na pytanie, ile wynosi długość wektora przemieszczenia, a ile przebyta droga podczas 10[s].

g) Wykonaj te same czynności, co w punktach a) – f) przyjmując inną wartość współrzędnej początkowej prędkości: v0x = ( 4 
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 (x0 = 0, tak jak poprzednio).
Uwaga: Na pytanie a) odpowiedz dopiero po narysowaniu wykresu vx(t).
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